

助力数字中国建设

“数字郑州超级客户端”即将上线

■中国城市报记者 杜汶昊

由中国城市报社和龙源数字传媒集团共同推动策划的“数字郑州超级客户端”将于8月28日在第十五届中国数博会正式上线。

据了解,从2017年在深圳文博会推出的“数字北京超级客户端”,到2024年12月20日“数字澳门超级客户端”上线运营,龙源数字传媒集团一直在探索下一代互联网的发展方向,目前已经完成了300多个地市级或百强县客户端的开发上线。

赋能“五位一体”深度融合

2023年2月,中共中央、国务院印发《数字中国建设整体布局规划》(以下简称《规划》),明确提出数字中国建设按照“2522”的整体框架进行布局,即夯实数字基础设施和数据资源体系“两大基础”,推进数字技术与经济、政治、文化、社会、生态文明建设“五位一体”深度融合,强化数字技术创新体系和数字安全屏障“两大能力”,优化数字化发展国内国际“两个环境”。

Web3.0是第三代互联网,其核心理念是“融合、共享、个性化”,同“五位一体”深度融合的要求高度一致。所有的资源和服务都以用户为中心集中起来,用户可以根据使用行为和定制的方式获得个性化服务。

业内人士介绍,第一代PC互联网就像一个倒置的金字塔,用户通过门户网站然后再一层层找到各自需要的内容或服务;第二代是移动互联网,像一个直立的金字塔,用户通过一个个专业和垂直的APP或小程序进入具体的服务;而Web3.0就像一个圆形的球体,包含了政治、经济、文化、社会、生态“五位一体”的方方面面。

具体而言,政治包括行政治理、政务服务、意识形态等,经济包括企业、商铺、交易等,文化包括公共文化服务和商业文化服务,社会包括生活服务和社会管理,而生态则包括环境生态和自然生态等。Web3.0就相当于把一个城市的所有服务一一对应到了网上。线下有什么,网上就有什么,政府、企业、机构、个人都实现了线上线下融合服务。在此基础上再发展、派生出来的第三维度超级体验服务和价值体系,就是“元宇宙”所倡导的创新服务。

龙源数字传媒集团相关负责人表示,从线上线下融合服

数字郑州:文化引领、经济、政务、社会、生态“五位一体”



“数字郑州超级客户端”“五位一体”页面结构。

务的本地化特点和人口规模来看,采用以地市级城市为单位的客户端服务,无论对于行政管辖还是商业服务等而言,都最为合理。目前互联网应用的服务形式主要集中在移动端,PC端已经成为辅助。APP虽然开发成本高、推广需要较大的投入,但它最大的优势是充分自主,扩展性强、性能好、立线可用,具有强大的生命力。“数字城市超级客户端”的“超级性”就主要体现在跨平台载体的开放性特征上,可以融合各类小程序、H5甚至其他APP等,为各种资源价值的充分激活留下了发展的无限空间。

“数字城市超级客户端”平台服务的“流”和“源”是实现各类资源融合的关键。据介绍,客户端平台基本上由两个部分组成,一个是由政府、机构、企业和社会提供的“服务源”;另一个是把这些内容和服务通过个性化定制和算法汇合起来,形成千人千面个性化的“服务流”。这也是“超级客户端”提供融合服务的基本逻辑。

推动实现数字城市建设“政府主导、社会运营、全民参与”

“数字城市超级客户端”不仅是线上线下的融合,也是行政区划与地理区域的融合,由

“政府主导、社会运营”,以区块链、人工智能、“元宇宙”等技术为核心驱动力,构建社会新一代的运营和服务机制。

《规划》强调,要加强整体谋划、统筹推进,把各项任务落到实处。坚持和加强党对数字中国建设的全面领导,在党中央集中统一领导下,中央网络安全和信息化委员会加强对数字中国建设的统筹协调、整体推进、督促落实。

从目前国家的布局来看,数字中国的建设模型和应用层面的雏型已经形成。专家表示,国家数据局以及各地各级数据管理部门可以体系化地牵住“数据”这个“牛鼻子”,促进信息系统网络互联互通、数据按需共享、业务高效协同。一方面保障国家数据安全,另一方面统一开放公共数据,支持“五位一体”数字中国的建设。在数字城市的建设中,“超级客户端”的平台数据完全部署在国家数据局的平台上实现数据的统一管理。

《规划》还明确提出建设国家文化大数据体系。

截至目前,已有多个省份陆续建立具有本地文化特色的数据大平台,把公共文化资源集中起来,为文化大繁荣奠定基础;县级融媒体中心陆续建设并发挥作用;各地的数字政务系统也已基本实现“一件事

一次办”,且正在推进线上线下深度融合。龙源数字传媒集团相关负责人表示,这些平台和体系都可以通过“数字城市超级客户端”实现统一有效的管理,而且可以极大地提升相关运营和推广效率。

城市发展依“数”升级

龙源数字传媒集团相关负责人介绍,借助“数字城市超级客户端”,能够促进数字经济做强做优做大,推动数字技术和实体经济深度融合,构建普惠便捷的数字社会,普及数字生活智能化理念,打造智慧便民生活圈、新型数字消费业态;有助于盘活闲置资产,如闲置的空屋、空置的停车位以及公司或商铺闲置的设备等等。

“数字城市超级客户端”还能助力构建“共有共享、共同富裕”的网络平台健康机制,破除流量裹挟和垄断,真正把信息实用性和服务质量的评判权交给用户。

业内专家认为,数字中国建设的顶层设计已经完成,行动的号角已经吹响。而“数字城市超级客户端”运营体系的完善,能够在激发和调动数字中国建设参与者积极性方面起到一定作用。

今年6月,龙源数字传媒集团与中国城市报社达成协

议,决定共同推动“数字城市超级客户端”在全国多个城市上线运营。

作为人民日报社主管的承担服务国家新型城镇化战略、推动中国城市化进程和引导城市创新可持续发展等职能的专业媒体,中国城市报重视数字中国及数字城市建设,并在相关道路上助力城市及企业进行探索。

据了解,“数字城市客户端”的一大特色是引入了龙源数字传媒集团的优质版权内容体系。作为中国数字出版的代表性企业之一,该集团海量的版权内容成为了连接城市多方面资源的桥梁。而数字城市运营平台的区块链机制和人工智能技术,也为城市培育、发展新质生产力,构建新型社会关系提供了基础。

即将上线的“数字郑州超级客户端”代表了下一代互联网“融合、共享”的先进理念。不同于上一代互联网的“资本主导、流量为王”的独角兽平台,“数字郑州超级客户端”将由政府主导、市场运营,并由全体市民共享。通过数字化的全面赋能,该客户端将把郑州的数字化建设和服务提升到一个崭新的高度和阶段,而这也将成为数字中国建设提供一个新的成功范例。(图片由龙源数字传媒集团提供)



数字郑州

让阅读连接城市的一切

“数字郑州超级客户端”logo及下载二维码。

